

«УТВЕРЖДАЮ»
Директор Республиканского
специализированного научно-
практического медицинского
центра фтизиатрии и
пульмонологии Министерства
здравоохранения Республики
Узбекистан»
д.м.н., профессор



Нарзиева Н.Н.
« 5 » 08 2022 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической ценности диссертационной работы Махмудзода Исфандиёра Сафари на тему «Влияние медико-социальных факторов риска развития туберкулёза на доступность к медицинским услугам среди молодёжи и пути её оптимизации в Республике Таджикистан», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – «эпидемиология».

1. Актуальность темы исследования

Общеизвестно, что туберкулёз занимает особое место среди так называемых социально-обусловленных болезней. Более 60% лиц, заболевших туберкулёзом в Таджикистане, как и в других странах Центральной Азии, являются молодыми людьми с наступившей физической зрелостью, когда человек может заниматься учёбой или активной трудовой деятельностью, достигает экономическую самостоятельность, профессиональную и личную стабильность. Молодые люди составляют около одной трети от общего количества населения и являются существенной частью человеческого капитала страны. Снижение качества жизни, ухудшение здоровья населения и другие процессы, складывающиеся в период социально-экономических преобразований, ставят молодое поколение в разряд наиболее уязвимого контингента.

За последние 30 лет независимости, Республика Таджикистан пережила тяжелые годы гражданской войны, которая наряду с глубоким экономическим кризисом привела к ухудшению качества жизни, связанного со здоровьем в целом, и к ухудшению эпидемиологической ситуации по туберкулезу, в частности. В числе основных причин роста заболеваемости туберкулезом отмечают социально-экономическую нестабильность и связанные с ней

ухудшение доступности к медицинским услугам, низкое качество предоставляемых услуг, усиление миграционных процессов и пр.

Недостаток педагогических и медицинских специалистов, в особенности, в сельских местностях, оставил свой отпечаток на уровне информированности населения, в основном молодёжи, на качестве жизни и социальных факторах, влияющих на его уровень, а также ухудшил доступность к профилактическим, лечебно-диагностическим и реабилитационным услугам [Бобоходжаев О.И., и соавт. 2021].

Не исключается, что недостаточный уровень знаний и связанный с ним высокий уровень стигмы у молодёжи в вопросах туберкулеза и экономические причины нередко являются причиной отказа их от своевременного обследования, что приводит к выявлению запущенных форм болезни и увеличению сроков и стоимости лечения. Всё вышеизложенное, обосновывает актуальность данной диссертационной работы, направленной на изучение влияния медико-социальных факторов риска развития туберкулёза на доступность к медицинским услугам среди молодёжи. Актуальным также является и поиск путей оптимизации предоставления медико-социальной помощи молодежи в Республике Таджикистан.

2. Научная новизна и практическая значимость результатов исследования

Автором научно обосновано, что низкий уровень информированности и связанный с ним высокий уровень стигматизации среди молодёжи являются основными факторами, влияющими на доступность молодёжи к противотуберкулёзным услугам. Выявлена зависимость доступности к медицинским услугам населения от географических и экономических особенностей Таджикистана. Впервые показано, что у молодёжи Таджикистана выявлен высокий уровень инфицированности к микобактериям туберкулеза, у них преобладает низкий индекс массы тела и при наличии коморбидных заболеваний, таких как ВИЧ-инфицированность, ХОБЛ и сахарный диабет, риск развития активной формы туберкулеза становится высоким.

Практическая значимость заключается в рекомендациях диссертационной работы в пошаговых интегрированных подходах для оптимизации доступности молодёжи к медицинским услугам. Также имеют практическое значение рекомендации по распространению информации и информационно-образовательного материала среди молодёжи, своевременному выявлению инфицированных Микобактерией туберкулеза молодых лиц и проведению химиопрофилактики, что позволяет предупредить развитие активных форм туберкулеза.

3. Степень обоснованности и достоверности каждого результата (научного положения), вывода и заключения соискателя, сформулированных в диссертации.

Достоверность и обоснованность основных положений, выводов и заключения диссертации основаны на достаточном числе проведенных исследований (всего 120 больных с лекарственно устойчивыми формами

туберкулеза).

В целом представленные цели и задачи исследования научно обоснованы и практически целесообразны.

Для понимания причин напряжённой ситуации по туберкулезу в Республике Таджикистан диссертантом проведено комплексное изучение социальных и медицинских факторов, влияющих на развитие туберкулеза у 390 здоровых молодых лиц, и ретроспективных данных историй болезни 200 больных туберкулезом.

Предметом исследования было изучение уровня инфицированности молодёжи к Микобактериям туберкулеза и влияние различных факторов риска на развитие этого заболевания.

Достоверность полученных результатов базируется на достаточном числе данных, позволяющих провести их статистическую обработку.

Выводы и практические рекомендации соответствуют содержанию работы.

Диссертация на 108 страницах машинописного текста, состоит из введения, общей характеристики работы, обзора литературы и 3 глав собственных исследований, обсуждения результатов, заключения, списка литературы, включающего 208 источников (из них 109 отечественных и 99 зарубежных), приложения. Работа содержит 16 таблиц и 7 рисунков.

4. Оценка внутреннего единства полученных результатов

Задачи для достижения поставленной цели определили ход научного исследования. Все разделы диссертационной работы взаимосвязаны между собой и направлены на достижение главной цели исследования. Научные результаты, полученные автором при выполнении работы, изложены логично и последовательно, характеризуются внутренним единством. Цель работы достигнута, выводы логично вытекают из поставленных задач.

5. Направленность полученных соискателем результатов на решение соответствующей актуальной проблемы, теоретической или прикладной задачи.

Научное исследование Махмудзода И.С. направлено на изучение влияния медико-социальных факторов риска развития туберкулеза среди молодёжи на доступность к медицинским услугам в Республике Таджикистан и разработку путей её оптимизации. Изучение содержания рецензируемой диссертационной работы позволяет сделать вывод, что полученные результаты обладают высокой теоретической и практической значимостью.

6. Подтверждение достаточной полноты публикаций основных положений, результатов, выводов и заключения диссертации.

Результаты проведенных исследований опубликованы в 9 работах, в том числе в 3 статьях, опубликованных в рецензируемых журналах, в 4 – методических руководствах и пособиях.

7. Соответствие автореферата содержанию диссертации

Изложенные в автореферате данные полностью соответствуют содержанию диссертации.

8. Соответствие диссертации специальности

Содержание диссертационной работы Махмудзода Исфандиёра Сафари «Влияние медико-социальных факторов риска развития туберкулёза на доступность к медицинским услугам среди молодёжи и пути её оптимизации в Республике Таджикистан», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, полностью соответствует специальности 14.02.02 – «эпидемиология».

9. Недостатки по содержанию и оформлению диссертации

В работе встречаются неудачные выражения, стилистические погрешности и грамматические ошибки. Существенных замечаний по содержанию работы не имеется.

10. Соответствие диссертации предъявляемым требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК при Президенте РТ

Диссертационная работа Махмудзода Исфандиёра Сафари «Влияние медико-социальных факторов риска развития туберкулёза на доступность к медицинским услугам среди молодёжи и пути её оптимизации в Республике Таджикистан», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – «эпидемиология» является законченным, самостоятельно выполненным квалифицированным научным трудом, полностью соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК при Президенте РТ, предъявляемым диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, имеет важное научно-практическое значение для здравоохранения, и автор заслуживает присуждение ученой степени кандидата медицинских наук.

Отзыв на диссертационную работу Махмудзода Исфандиёра Сафари «Влияние медико-социальных факторов риска развития туберкулёза на доступность к медицинским услугам среди молодёжи и пути её оптимизации в Республике Таджикистан» обсужден на заседании Ученого Совета Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра фтизиатрии и пульмонологии Министерства здравоохранения Республики Узбекистан» №6/1 от «18» июля 2022 года.

**Заместитель директора по
инновационной и научной работе
доктор медицинских наук**

Ливерко И.В.

Ученый секретарь

Массавиров Ш.Ш.

Подпись доктора медицинских наук, Ливерко Ирины Владимировны, заверяю

Начальник отдела кадров

Гафурова Д.А.